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16.11.08

COSA C'ENTRANO LE SCIMMIE

CON LA SPECULAZIONE...

In questi mesi di gravi difficoltà economiche e di recessione per l'economia di tutto il mondo, ci si pongono tante domande senza risposta:

- Come mai possono succedere cose di questo genere ?

- Da chi dipende che le Borse abbiano sbalzi improvvisi ?

- Ora ci dicono che consumiamo più di quanto produciamo... ma fino a ieri ci raccomandavano di consumare... "il consumo favorisce il mercato e crea benessere"... non è più vero ?

- Come mai nonostante che i Governi di tutto il mondo siano intervenuti a sostenere le Banche in sofferenza per operazioni avventate... ci troviamo ancora nelle medesime condizioni di prima...  mentre gli interventi governativi avrebbero dovuto equilibrare la situazione ?  

- Come mai poi, i Governi aiutino proprio le Banche, che sono tra le responsabili di questa brutta congiuntura economica... e non aiutino invece le famiglie in difficoltà, gli operai licenziati o in mobilità... ?   Solo Dio lo sa !

Non c'è dubbio che tutto ciò sia dovuto, non tanto ad una effettiva povertà di mezzi economici, o di scarsità di cereali o di produzione industriale, ecc...  quanto piuttosto a manovre speculative immorali di gente abile e disonesta, pronta a tutto pur di far denaro.

C'è gente in tutto il mondo (a volte sono al Governo) disposta a mettere alla fame e a far morire di fame popolazioni intere, milioni di persone, per i loro esclusivi interessi economici.

Poche grandi holding mondiali controllano praticamente tutto: dal petrolio al mais, dal latte al cotone, dal riso al ferro, dal caffè al legno, dal carbone al latte, dalla frutta alla plastica, dal rame ai diamanti, dai pomodori alle patate, dalle auto allo zucchero... e sono loro a decidere i prezzi. 

Agire in maniera ingannevole sull'acquisto e sulla vendita di tutto ciò che è commerciabile, speculare sui generi alimentari, fare incetta o inondare il mercato di materiale di largo consumo... in un gioco perverso e ingannevole, motivato solo da un guadagno facile... è profondamente e gravemente immorale... anche se permesso dalla legge.

E su questo versante, fin'ora, il Magistero ecclesiastico non ha detto una parola di condanna... eppure si pronuncia su tanti argomenti molto meno significativi.

E quando i Governi intervengono, per venire in soccorso alle Banche (poverine)... questi aiuti finanziari arrivano comunque in mano a questa gente senza scrupoli, in un gioco sporco di "speculazione" .  

"La speculazione".... ma che roba è...?

"Una volta, arrivò in un villaggio in piena foresta africana un signore ben vestito, in fuoriserie, con alcune persone alle sue dipendenze.

L'impressione che suscitava in chi lo vedeva era di un signore perbene, di grande potere economico, di forza e autorità. Ci si poteva fidare.

Qualche giorno dopo, mise un articolo sul giornaletto locale e fece spargere la voce, che essendo un commerciante di scimmie, era disposto ad acquistare per 10 dollari ogni scimmia che gli avessero portato.  

Non era una somma enorme, ma visto che la povertà era tanta, il lavoro poco e le scimmie nella foresta erano più numerose degli abitanti del paese... tutti gli indigeni corsero nella foresta a cacciare scimmie.

Il nuovo venuto acquistava tutte le scimmie che gli portavano a 10 dollari ciascuna, pagando sull'unghia senza batter ciglio.

Gli abitanti del villaggio, raramente avevano visto denaro contante; e il desiderio di accumulare qualcosa anche per i tempi difficili, li spronava a continuare nella caccia alle scimmie.

Dopo qualche tempo però, le scimmie cominciarono a scarseggiare e diventava sempre più difficile prenderne una viva. Un poco per volta gli uomini persero interesse alla caccia.

Allora quel distinto signore per invitarli a continuare, alzò il prezzo di ogni scimmia a 20 dollari.

Gli abitanti del villaggio, nuovamente entusiasmati, corsero di nuovo nel bosco; e presero tante altre scimmie. 

Ma a forza di catturare scimmie... alla fine, trovarne una era diventato un terno al lotto.

Il commerciante allora per invogliare la popolazione a ritornare nel bosco a catturare altre scimmie, alzò ulteriormente l'offerta a 25 dollari per ogni scimmia catturata. 

Gli uomini, nella speranza di mettersi da parte un piccolo gruzzolo, tornarono nella foresta per cacciare le poche scimmie restanti. 

A questo punto, l'uomo propose di offrire 50 dollari per ogni scimmia.  Le scimmie erano diventate merce rara e perciò di grande valore.

Quel signore aveva tanti affari da sbrigare in città, doveva andare via, ma lasciava un suo uomo di fiducia a continuare il lavoro.  L'uomo incaricato dal padrone andò dagli indigeni dicendo loro: 

- Vi vendo per 35 dollari l'una, tutte le scimmie già catturate e quando il mio padrone ritornerà dalla città voi gliele rivenderete e lui ve le pagherà 50 dollari ciascuna, come ha promesso prima di partire.

Tutte le famiglie entusiaste racimolarono i loro risparmi, si indebitarono pur di avere in mano più dollari possibile per poter acquistare le migliaia di scimmie che stavano in tutte le gabbie.

Fatto l'accordo con l'assistente e acquistate tutte le scimmie a 35 dollari l'una... anche il fattore se ne andò in città, assicurandoli che il padrone sarebbe tornato da un momento all'altro. Gli abitanti del villaggio si misero in attesa.

Da quel giorno nessuno vide più nè l'assistente nè il ricco signore.

L'unica cosa che continuarono a vedere erano le scimmie che avevano acquistato con i risparmi di tutta la vita; e qualcuno anche indebitandosi."

Ora avete un'idea di come funzionano: il Mercato, le Borse e le speculazioni di tanti disonesti furbetti di tutto il mondo.

RICORDIAMO

Domenica  16
33° T.O.

A

ore 8

S.Messa
Giovanni e Def. fam. Crivellaro e De Franceschi





Ottorino e def. fam. Bonaso

ore 9,30
S.Messa:
Inelde

ore 11

S.Messa  
La Comunità di Mandriola

Minca Andrea

Def. fam. Pastore: Giuseppina, Emilio, Guerrino e Severino



Battesimo di:
SALMASO MARTINA

ore 12,30

Pranzo Comunitario con le nuove famiglie

ore 15


A Carrara S.Stefano Incontro per laici: 

"Le case nel Vangelo – Cana"

ore 15,30

oggi niente Film per ragazzi

ore 18

S.Messa:   55° Anniversario di Matrimonio di:

Cogo Silvano  e Longato Tosca





(Daniela, Sergio, Vasco, Ofelia, Angelo)

Lunedì   17
ore  8,30
S.Messa

Martedì 18
ore  8,30
S.Messa:
Pietro

ore 21

Al Redentore di Monselice incontro degli Amministratori degli Affari economici con don Pittarello della Curia

Mercol. 19
ore  8,30
S.Messa



ore 17


Preparazione alla Cresima



ore  21


CORSO BIBLICO (Apocalisse)

Giovedì 20
ore  8,30
S.Messa

Venerdì 21
ore  8,30
S.Messa: PRESENTAZIONE DELLA B.V. MARIA






   Olga e Amedeo



ore  21


Film: "In amore niente regole"

Sabato  22
ore  8,30
S.Messa



ore  14,30
Catechismo e A.C.R.



ore 16,30

Incontro Corsillisti 



ore  18

S.Messa

Domenica  23
33° T.O.

A



FESTA  del  CIAO

ore 8

S.Messa 
Elio, Angela e Antonio





Renato, Attilio, Antonia Cognolato





Def. Palmarini e Grigolon

ore 9,30
S.Messa animata dai ragazzi:

Def. Fam. Benettazzo

ore 11

S.Messa  
La Comunità di Mandriola





Def. Fam. Lazzaro e Pitton

ore 12,30

Pranzo ragazzi e genitori

ore 15,30

Film per ragazzi: "Soria di un vero super-eroe"

ore 18

S.Messa

Per contattare il Parroco: 
Tel. 049 680900





Fax 049 8827006





Cell. 338 9344019

     Comunità ManDriola 


             S. GIACOMO APOST.


                    35020  Albignasego - via Marconi 44


                Tel. 049 680900


	        Fax   049   8827006


                      Cell.  338 9344019


         e-mail:   parrocchia@mandriola.org


      e-mail:  franco.scarmoncin@gmail.com


                         � HYPERLINK "http://www.mandriola.org/"��www.mandriola.org�
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