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24.10.10
INCOMPETENTI E IRRESPONSABILI

Il 9 ottobre del 2001 è avvenuto un incidente terribile all'aeroporto di Linate Milano: un piccolo velivolo da turismo in partenza si era immesso per errore nella medesima corsia di un grosso aereo passeggeri.  Causa la nebbia, il piccolo aereo aveva imboccato la pista sbagliata perché non era chiara la segnaletica sull'asfalto e per questo motivo, si era immesso nella stessa dell'altro aereo: il pilota non aveva visto "la freccia bianca" per terra e neppure lo STOP.

Bastavano 50 euro di colore per salvare 118 persone, ma nessuno aveva preso provvedimenti; pure un computer della torre di controllo non funzionava bene, ma nessuno aveva provveduto in tempo.

I responsabili dell'aeroporto e del Ministero non avevano preso la cosa con serietà, nonostante le ripetute sollecitazioni… e in tanti hanno pagato con la vita la superficialità di altri.

Sono convinto che sono tutti ancora ai loro posti... nessuno ha pagato... se non i morti.


Di servizi pubblici inadeguati ne soffriamo tutti i giorni: dalla Scuola alla Sanità, dalla sicurezza alle pensioni, dall'inquinamento alla telecom, dai treni alle attese agli sportelli… 

Se un autobus si deve aspettare venti minuti e il sabato e la domenica addirittura un'ora e più… è un servizio quasi inutile!

Fa pena una Sanità con "visite urgenti" dopo tre mesi, come la viabilità su tutte le strade italiane.

Non riesco neppure a capire il grande beneficio del tram a Padova !

Non sarebbe bastato aumentare il numero degli autobus, lasciando la doppia corsia per ogni senso di marcia per le auto? Non avrebbe forse smaltito molto più traffico?


Se in un prossimo futuro non si potesse più entrare in città con la propria auto e da Mandriola volessi andare all'Ospedale S.Antonio (ex C.T.O.), come devo fare? Andare alla Guizza a prendere il tram e poi mi faccio a piedi dal Prato della Valle fino al C.T.O.?

Mi chiedo perché mai i servizi in Italia, (es. visitare gli scavi di Pompei) nonostante i capitali investiti, funzionino  così male ! 

Non mancano i capitali e gli investimenti.  

Sono insufficienti le persone competenti, che lavorano con coscienza, presenti sul posto, che tengono monitorati i loro spazi di settore, che prendono il lavoro e il servizio come una missione ?

Mancano forse le persone di buona volontà, a servizio pieno della collettività, con il coraggio di fare delle scelte e prendersi anche le responsabilità ?

Non voglio sentirmi dire da qualcuno al Governo, alle Ferrovie, alle Poste, all'ANAS, o all'ENEL dall'Agenzia Gas: "Stiamo lavorando per voi"!

Non fatemi ridere, spacciandovi per dei benefattori dell'umanità!


Credo che gli stipendi dei dirigenti, in qualunque settore, siano adeguati alla responsabilità di cui sono investiti... e tuttavia, anche in caso di disguidi, la loro busta paga non viene mai toccata... è un diritto !

Metterei una clausola nel contratto d’assunzione d’ogni impiegato, operaio, dirigente, medico, direttore di servizio pubblico (Aerei, treni, poste, ospedali, ministeri…): "In caso d’inconvenienti (un treno che deraglia, un paziente che muore senza giustificazione in Ospedale, un impiegato che sbaglia una pratica, un ministro che peggiora la situazione del suo ministero, una Compagnia aerea o navale che accumulano debiti, con prestazioni modeste...) lo stipendio viene automaticamente dimezzato"... fino a che si deciderà a lasciare l'incarico.!

Sono convinto che in 15 giorni la situazione cambierebbe: niente più deragliamenti di treni, voli aerei regolari, gli operai dell'ENEL o dei telefoni presenti sul posto il giorno stesso del guasto, i parlamentari sempre presenti in aula, niente più fallimenti e neppure personale sanitario che prenota una visita nella stessa giornata se pago o dopo tre mesi se ricorro alla mutua.… 

Non riusciremo certo a risolvere i grandi problemi italiani, ma avremo almeno ricuperato un po' di capitale per l'erario statale; oppure sarà mandato a casa personale incapace e irresponsabile con stipendi da capogiro. 

Con quest’andazzo: "Comanda chi può, obbedisce chi vuole e ognuno fa gli interessi propri" a rimetterci fine sono sempre i poveracci.

Noi "figli di nessuno" ci sentiamo già soddisfatti se riusciamo a prenotare una visita in Ospedale entro il mese o se lo stipendio o la pensione è aumentata di 10 euro mensili…

La società è piena di signori Poggiolini, di Giuffrè, di Sindona, di Licio Gelli, di Calvi, di Anna Marchi, di Gardini, di Cecchi Gori, di Tanzi, di Cragnotti, di Consorte, di Billè, di Gnutti, di Ricucci, di Fiorani, di Mastella, di Scajola, di Verdini, di Guido Bertolaso e compagni (Angelo Balducci, Mauro Della Giovampaola, Diego Anemone...) ….che hanno goduto di stipendi 50 volte più alti dei comuni operai, di una "buona uscita" miliardaria, di una pensione da 10 mila euro mensili….mentre altri devono vivere con 384 euro di pensione… 

Non sono disposto a dire alla Fantozzi "troppo buono lei", a battere le mani a gente che non sta servendo noi, mentre siamo noi al loro servizio; piedestallo alle loro scalate; si fanno belli quasi senza fatica e senza rischiare pressochè nulla.

Non voglio fare la rivoluzione, ma almeno non battiamo loro le mani, non lo meritano. Fischiamoli piuttosto !

C'è un sacco di gente capace, competente, di buona volontà, in ogni ambito della vita pubblica e privata, che fa il proprio dovere e lo fa bene, senza ricevere riconoscimenti, gratificazioni o stipendi particolari… 

Mentre siamo circondati da arrivisti e incapaci, che per amore della carriera, del denaro facile, con raggiri, furbizie e inganni riescono ad occupare posti di prestigio, facendo ricadere su altri i danni della loro stupidità. Queste persone troveranno sempre scuse per non assumersi mai la responsabilità di quanto hanno combinato!



R I C O R D I A M O
Domenica  24  Ott.
XXX  Tempo Ordinario
GIORNATA MISSIONARIA MONDIALE (bancarella)
ore 8

S.Messa:

ore 9,30
S.Messa animata da A.C.R.
Garon Giuseppe
ore 11

S. Messa:
La Comunità di Mandriola
ore 12


INAUGURAZIONE DEL PARCO di VIA S. BELLINO

ore 15,30

Cinema per ragazzi: "Piovono polpette"
ore 18

S.Messa:
Severino e Loretta Draghi




Bruno Benacchio
Lunedì   25
ore 8
S.Messa

Pietro



ore 21

Apertura ANNO PASTORALE Vicariale a S.Giacomo
Martedì 26
ore 8
S.Messa:
Gianni Palludo
ore 21

Momento di preghiera
ore 21

Prove di canto
Mercol  27
ore 8
S.Messa



ore 17

Preparazione alla Cresima


ore 21

CORSO BIBLICO: il Vangelo di Matteo
Giovedì 28
ore 8
S.Messa: Santi SIMONE E GIUDA Apost.
Venerdì 29
ore 8
S.Messa
Sabato  30
ore 8
S.Messa


ore 15

catechismo e A.C.R.





Incontro con i genitori dei bambini di 1°elem. 


ore 18
S.Messa:

Domenica  31  Ott.
XXXI  Tempo Ordinario
ore 8

S.Messa:
Def. Crivellaro e Schiavon
ore 9,30
S.Messa
Giovanni De Rossi e Piro Mario e Carmela
ore 11

S. Messa:
Gino Bortolami
ore 15,30

Cinema per ragazzi: "Space chimps missione speciale"
ore 18

S.Messa:
Natalino Ferrarese
AVVISI

Ogni mercoledì di Ottobre e Novembre (da mercoledì 6 ott. ore 21) si tiene il CORSO BIBLICO (Vangelo di Matteo). Saletta sotto la canonica.
Iniziamo con mercoledì 27 Ott. alle ore 17 la preparazione immediata dei bambini (4° e 5° elem.) alla CRESIMA ( sarà celebrata sabato 20 Nov. ore 18).

- CHI NON SI IMPREGNA GRATUITAMENTE PER GLI ALTRI   E' TRISTE

Comunità ManDriola 


             S. GIACOMO APOST.


              35020  Albignasego - via Marconi 44


                     Tel. 049 680900


	          Fax   049   8827006


                       Cell.  338 9344019


           e-mail:   parrocchia@mandriola.org


           e-mail:  franco.scarmoncin@gmail.com
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