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IL PROFITTO
Un anno fa, ha suscitato notevole meraviglia nel campo industriale ed economico, nonché un tracollo in Borsa... la notizia che la Volkswagen, casa automobilistica tedesca, aveva manomesso i risultati dei test richiesti delle emissioni di gas di scarico. (21 set 2015 ):

Sono emissioni che causano il cancro; quindi non si tratta di inezie. I gas di scarico della auto e dei mezzi di trasporto pubblici ci stanno veramente soffocando: favoriscono malattie e morte anticipata.

L’Amministratore delegato (a.d.) dell’auto tedesca, una volta che era stato scoperto l’inganno, si era affrettato naturalmente a chiedere scusa... come si fosse trattato di una disattenzione o una mancanza di buona educazione.

Aveva inoltre assicurato che le auto nuove in uscita sarebbero state messe a norma, mentre quelle già in circolazione, sarebbero state fatte  rientrare per le necessarie modifiche.


La stampa diceva che questa operazione per la riqualifica delle auto, sarebbe venuta a costare alla Casa automobilistica non meno di 30 miliardi di euro... una somma enorme... ma neppure Dio sa quanto margine di guadagno ci sia nella vendita delle auto.

Comunque nonostante i miliardi impegnati per rimettere in ordine le auto, certamente l’a.d. sarà certamente licenziato, scaricandogli addosso tutte le colpe, come capro espiatorio...  la casa tedesca chiuderà al più presto (... e così è stato... non se ne parla già più...) l’incresciosa vicenda, cercando di mettere a tacere stampa e TV locali.


La vera colpa di quel signore (a.d.) agli occhi dei dirigenti e degli amministratori della Casa Automobilistica è esclusivamente quella di non essere riuscito a tenere nascosto il sistema truffaldino dei gas di scarico... mentre doveva rimanere a conoscenza solo dei vertici aziendali... a cui il sistema da anni stava benissimo.


Tre semplicissime e veloci considerazioni:

1° - L’unica cosa che realmente conti nel commercio è il profitto, quanto si riesce a guadagnare e mettersi in tasca... 
Non conta praticamente nulla:


l’inquinamento atmosferico, 

la salute dei cittadini, 

i rapporti di lavoro e commerciali disonesti...

la concorrenza sleale con altre Case 
automobilistiche, ecc...

anzi, sono tutti dettagli che intralciano la libera iniziativa.
2° - Chissà quante altre violazioni alla salute, all’ onestà, alla verità, ecc... vengono commesse quotidianamente per la stessa ragione (il profitto).
E’ la malora del “capitalismo”, verso il quale siamo tutti inchinati, prostrati e prigionieri.
3° - Avevo fiducia nella serietà di lavoro dei Tedeschi e della Volkswaghen... 
Non compererò più un’auto tedesca.


Altro capitolo:

in questi mesi si stanno facendo le prove per la corretta funzionalità del Mose di Venezia;
sono 53 paratie mobili che devono alzarsi e abbassarsi a richiesta, in occasione di acqua alta, in modo da impedire che vengano allagate le piazze e le vie, gli scantinati e i piani bassi della città.

Finora le prove hanno avuto risultati demoralizzanti: o non si alzano tutte le paratie, o non riescono poi a rientrare; causa sabbia (e che cosa ci dovrebbe essere in fondo al mare?), causa cozze e mitili che si attaccano al metallo e impediscono i movimenti necessari; causa alghe che legano le paratie come corde, ecc...


Quell’opera è costata 5,5 miliardi di euro.


Tanti avevano suggerito mezzi alternativi per ottenere il medesimo risultato, a prezzo più economico, più facile manutenzione e sicuro il risultato.... gli Olandesi, per esempio, hanno esperienza in questo campo.

Qualcuno in alto ha preferito fare la scelta più costosa e meno sicura nei risultati... perché?

Siccome non erano tutti stupidi, sapevano che altri sistemi davano meno margine di guadagno; mentre il Mose offriva da mangiare a tanti   e molto... 

Alcuni di questi illustri personaggi ora (a disastro compiuto) sono sotto inchiesta (Mazzacurati, Orsoni, Chizzo, Spaziante, Milanese, Galan, ecc...). Non serviva un genio per capire che una struttura in metallo a contatto continuo con l’acqua di mare e con quanto si deposita in mare non poteva funzionare né bene né a lungo...


Sapevano benissimo che una struttura in metallo a contatto con l’acqua marina poteva avere una vita di 20 o al massimo di 30 anni... che per una città millenaria, 30 anni sono meno di niente... eppure hanno impegnato quasi 6 miliardi per non combinare nulla... 

Sennò come ci mangiavano? 


Sono disonesti o solo stupidi... o tutte due le 
cose insieme?


R I C O R D I A M O 

Domenica
06 Nov.  XXXII  T.O. 
C

      GIORNATA DELLA CARITA’
ore 8

S.Messa: Vivi e def. Fam Brancalion e Varotto





Vivi e def. fam. Pavanello

ore 10

S.Messa: 
Danilo Trevisan




Rino e Rosetta





Vivi e def. fam. Garon e Bussolin





Vivi e def. Palmerini



Battesimo di:
 FARANDA REBECCA

ore
15,30

Incontro Terza Età in C.G.

Lunedì 
07 
ore 8
S. Messa 




ore 21
Corso Biblico ai Ferri

Martedì
08 
ore 8 
S.Messa

Mercoledì
09
ore 8
S.Messa




ore 21

CORSO BIBLICO CATECH.

Giovedì  
10
ore 8
S.Messa

Venerdì
11
ore 8
S.Messa

Sabato
12
ore 10,15 -11,45
 Radio Cooperativa



Letture della Messa domenicale   (Fm 92,700)



ore18
S.Messa: 
Flora e Gino






Silvano e Giancarla

Domenica
13 Nov.  XXXIII   T.O. 
C

    GIORNATA DEL RINGRAZIAMENTO
ore 8

S.Messa: Vivi e def. Tognon e Tessari

ore 10

S.Messa: 

ore 15,30
CASTAGNATA in C.G.
2

