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INUTILE OFFENDERSI

In una settimana due alti esponenti della Comunità Europea, praticamente quelli che muovono i comandi e sono dentro la sala di regia con i bottoni: 
- il commissario Oettinger e Juncker ci hanno descritti così, certamente dicendo a voce alta, quanto pensano i loro colleghi e i cittadini europei:
“I mercati porteranno gli italiani a non votare più a lungo per i populisti;.
e

“Agli italiani servono più lavoro e meno corruzione. E devono smettere di incolpare l'Unione Europea per tutti i problemi dell'Italia".


Tutti noi Italiani immediatamente con gran cassa di giornali, TV, politici, uomini di Governo, amministratori… e forse anche qualche Vescovo (e questa volta avrebbe fatto bene tacere!)… a stracciarci le vesti per l’offesa, l’onta, la mancanza di rispetto, l’affronto… oltraggio inaudito da lavarsi con un duello all’ultimo sangue. 

Io non mi sono sentito offeso !

Ho votato 5 stelle;

e tuttavia non mi sento un populista;

non sono un corrotto 

e non ho mai responsabilizzato gli altri di errori mei.


Ma non credo che i nostri politici e  amministratori pubblici di questi ultimi 30 anni siano senza colpe… stiamo affondando sotto la Grecia…
noi che negli anni 60-70 eravamo considerati la 5° potenza mondiale.


Oggi noi cittadini siamo dei poveri cristi massacrati da una politica di 30 anni di mal-governo (da Craxi fino a Renzi compreso; passando per; Berlusconi che ha fatto i soldi in combutta con la malavita siciliana, la massoneria e l’appoggio del Vaticano; adattando la morale al fine di poter rubare a man salva protetto da 40 leggi che lui stesso aveva fatto approvare per i suoi interessi.  Siamo arrivati a Renzi, erede naturale del suo disonesto predecessore con cui ha portato avanti un Governo e una cinquantina di leggi tutte pasticciate e da buttare: grandi e inutili opere pubbliche (TAV e Mose, l’acquisto di 94 caccia bombardieri), Job-Act, l’art.18 dello Statuto dei lavoratori, la difesa personale, il controllo politico della Rai, la buona-cattiva scuola, soppressione fallita del Senato, la nefanda Legge elettorale, ecc… aggravando il nostro “debito pubblico” di oltre 200 miliardi di euro in 5 anni.

E noi ci lamentiamo e corriamo dalla mamma e invochiamo la punizione divina per i blasfemi Commissari Europei che si sono permessi di mancarci di rispetto?

Probabilmente è così che la pensano i cittadini europei di noi italiani.

Siamo andati al Parlamento Europeo a Bruxelles con Delegati e Ministri del caratura di: Berlusconi il barzellettiere, Bossi, Borghezio, la Gelmini, la Minetti, la Garfagna… e oggi siamo rappresentati da un modestissimo Antonio Taiani, che non sa neppure di essere al mondo se non fosse imbeccato da Berlusconi.

Ci lamentiamo che all’estero ci mancano di rispetto?

E’ la verità !

Inutile sentirci offesi!

Lavoriamo poco: al Sud metà dei giovani sono senza lavoro e una parte vive di espedienti, abbiamo mandato a governare e al Parlamento gente inquisita e condannata; delinquenti a cui il Presidente Mattarella e il Papa danno pure la mano…

Non passa giorno che le cronache dei giornali non portino alla luce fatti e operazioni truffaldine di nostri amministratori e politici…. 
e poi ci lamentiamo che all’estero ci dicono “corrotti” e ci danno dei “delinquenti”: i nostri rappresentanti (almeno fino a ieri) lo erano di fatto.


Non so se gli altri 25 Stati europei, che hanno aderito alla Comunità, si lamentano con gli organi direttivi di Bruxelles come lo facciamo costantemente noi italiani, tutti i santi giorni;

prendiamo multe per le discariche, per l’inquinamento dei nostri fiumi, per gli incendi dolosi, per le industrie ancora troppo inquinanti, per la mancanza di sicurezza nelle città italiane, per il sopraffollamento delle carceri, per le quote latte, per le banche e i titoli fasulli emessi, per l’Alitalia in fallimento, per la gestione degli immigrati, ecc… noi stiamo prendendo multe dalla Comunità Europea su ogni settore della vita pubblica… perfino per lo spreco dell’acqua potabile (ne viene sprecata oltre il 40% di quella che scorre nelle condotte).

Inutile lamentarci che all’estero ci mancano di rispetto: siamo noi stessi che ci stiamo comportando da incapaci e corrotti (e i nostri ex politici ci rappresentavano benissimo)… come possiamo pretendere che gli altri ci rispettino e chiudano gli occhi?

Mi auguro che il nuovo Governo 5 stelle e Lega cambino veramente le cose nella politica, cominciando da Roma e poi giù giù fino alle amministrazioni regionali e comunali.


Non pretendo che facciano miracoli (come il loro Contratto darebbe a sperare) ma che mettano in atto alcune normative per il bene comunque e non sempre richiedono denaro.
Per esempio:

- rivedere tutte le leggi ad personam di Berlusconi e 
quasi tutte quelle del Governo Renzusconi:
- combattere seriamente la delinquenza e le mafie;

- contrastare la massoneria e le logge segrete;
- pensare a leggi per la difesa del più debole, prima 
che il violento possa fare del male; 

- tasse più eque,

- punire il falso in bilancio; 
- licenziare il pubblico ufficiale e l’amministratore 

disonesto 

e sospenderlo se finisce sotto inchiesta;
- mettere un tetto agli stipendi ai pubblici impiegati;

- ridurre il numero dei parlamentari e i loro 
emolumenti,

- bloccare le grandi opere pubbliche inutili e 
dannose (Mose, Ponte di Messina, Alta velocità, 
acquisto di armi e bombardieri…);
- ritirare i soldati italiani dalle operazioni di guerra;

- riportare la scuola in mano agli insegnanti e che 
possano svolgere una funzione educativa non 
solo di istruzione;

- mettere in sicurezza il territorio e il sistema idro-
geologico;
- favorire la piccola industria, l’iniziativa personale, 
l’artigianato, l’agricoltura, gli allevamenti di 
animali… riducendo loro le tasse;

- ostacolare la nascita di grandi supermercati e 
aiutare invece chi vuole ritornare alle piccole 
botteghe di paese e ai negozi sotto-casa; 
- favorire il turismo, ricuperando opere e strutture 
abbandonate e cambiando il rapporto con il 
turista estero…
- snellire la burocrazia… che viene sempre raggirata 
dal delinquente, mentre diventa insormontabile 
per un cittadino onesto.
Per certe migliorie della vita sociale non servono soldi, quanto piuttosto idee e volontà di attuarle.

Questo Governo giallo-verde sembra avere la volontà di “fare”, “bene” e in “fretta”… diamo una mano… e non vediamo tutto nero!

Abbiamo dato fiducia per decine di anni a Governi che ci hanno portato sull’orlo del baratro, continuando pure a battere loro le mani (Chiesa compresa) e ora massacriamo questi nuovi che si sono fatti avanti… 

saranno anche degli inesperti e incapaci (come quelli precedenti) ma almeno sembrano onesti e pieni di buona volontà.

Concediamo intanto la nostra fiducia… poi si vedrà se continueranno a meritarla!
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