







26.07.18



COSI’ NON VA BENE !

Oggi Famiglia cristiana” ha pubblicato in copertina una foto con un titolo piuttosto significativo nei confronti del Ministro degli Interni: Vade retro Salvini!

Non sono simpatizzante della Lega e non l’ho mai votata; tuttavia guardo con attenzione alle sue recenti proposte in maniera ben diversa da quando Bossi e compagnia gridavano: “Roma ladrona” e appena arrivati al potere, rubarono a più non posso portando denaro e preziosi in Banche offshor in Africa e in Tanzania… ora alla Lega la Magistratura Italiana,che ultimamente si à  fatta più coraggiosa, chiede che restituisca 49 milioni di euro allo Stato… Spariti!

Non è per questo ammanco di milioni che il settimanale cattolico e in parte portavoce dei Vescovi italiani alza la voce contro Salvini, segretario della Lega… altrimenti dovrebbero alzare le mani ed esorcizzare tutti i politici italiani di ieri e tanti anche di oggi…

Salvini si è permesso di mettere dei paletti, o tenta di metterli, per regolare un’immigrazione fuori controllo da anni e rabberciata in alcuni momenti con provvedimenti peggiori del male che si voleva estirpare; basta pensare alla soluzione Minniti (da tutti lodata come l’uovo di Colombo) che bloccava le partenze dei poveri dall’Africa, mettendo un “tappo” sulle coste Libiche creando immensi campi di concentramento dove i poveri immigrati venivano costantemente seviziati e torturati fino alla morte, per costringerli a far pervenire altro denaro dalle loro poverissime famiglie di origine.

Non era quella la giusta soluzione all’immenso problema  dell’immigrazione !

Salvini, a mio modesto modo di capire le cose, ha tentato di scuotere i Paesi Europei dal loro letargo e dal loro isolamento:
“Se fanno parte della Comunità europea devono contribuire a farsi carico delle problematiche europee”
Questa è la sua tesi... e non mi sembra sbagliata… anche se i Ministri prima di lui avevano fatto promesse e scelte demenziali e autolesiniste per l’Italia (pensiamo al Trattato di Dublino).
Salvini non è il Papa che non sbaglia mai, neppure quando sbaglia; lui si muove e parla da Ministro al di sopra e al di sotto delle righe… come tutti coloro che arrivati alla sedia (meglio una poltrona),
Salvini ragiona e fa scelte non sempre condivisibili da parte nostra che non siamo al “potere”.

Non approvo tutto ciò che sta facendo, tuttavia credo sia intenzionato a mettere delle regole all’immigrazione, come ho fiducia che un domani possa prendere posizione anche su altre nostre storture endemiche: mafia, malavita, delinquenza, tasse esose, stipendi e pensioni esagerate, ecc… 

L’attuale Governo è in carica da due mesi e finora non c’è un giornale (a parte il FQ con riserva) che abbia dato fiducia in partenza ai 5 Stelle e alla Lega… non parliamo poi del PD e della stampa che fa riferimento a quel partito decotto o a FI che trovano sempre tutto da ridire e da contestare… dopo che loro per 20 anni non hanno combinato nulla se non guai.
La Rai da anni si sta comportando da “serva” del PD e di FI e i giornalisti, in buona parte, devono essere nella loro busta paga….checchè ne dica Mattarella nella sua prolusione annuale davanti ai giornalisti italiani… e loro, come noi, lo sanno benissimo. 

E quando FI con Berlusconi e PD con Renzi per anni imperversavano sull’Italia per incapacità e corruzione, portandoci sull’orlo del baratro, dove siamo tutt’ora… non si è sentito un giornale o una voce cattolica (comunità critiane, parrocchie, Associazioni ecclesiali, Azione Cattolica, Comunità di Sant’Egidio, Vescovi (fatta eccezione dell’attuale Papa Francesco), Famiglia ristiana, Civiltà Cattolica, Avvenire…) alzare la voce e prendere le distanze da una politica suicida per incapacità e  connivenze con la delinquenza che caratterizzava politici e amministrazioni.

Tutti sappiamo che quanti stanno dietro e nascosti favorendo la tratta degli immigrati, guadagnando più  che con la droga e il commercio delle armi sono delinquenti organizzati… ma ora che Salvini tenta di mettere regole e freni… tutti a gridare allo scandalo, al “vade retro satana”, questo non si può fare, quello è contro la Costituzione (quando pochi  mesi fa la volevano cambiare a beneficio dei corrotti…).

Ma tu “Famiglia Cristiana” (di nome)  da che parte stai?
Dov’eri al tempo di Berlusconi e di Renzi… che hanno e stanno ancora imperversando sulle nostre teste per i loro personali interessi immorali?

Tu dov’eri?
Non ti sei mai accorta di nulla?
Eri distratta?
Oppure approvavi in silenzio le 40 leggi ad personam e ad aziendam di Berlusconi?
Ti andava bene che Renzi di sinistra facesse le politiche di Berlusconi, di destra?
Forse hai approvato che acquistasse un aereo personale per 140 milioni di euro e che fosse passato dalla bicicletta a questo mezzo costoso che solo il Presidente degli Stati Uniti può permettersi?
Tu, F.C. ha scritto mai due righe per disapprovare Renzi e la sua politica demenziale, che continiuava e proseguiva quella del padre putativo Berlusconi, creando 5 milioni di famiglie povere ?

E ora che un Governo è in carica da appena due mesi, alzi la mano e il braccio per esorcizzare una politica che ancora non  sappiamo se sortirà effetti benèfici e duraturi per la nostra società? 

Non sono abbonato a F.C. ma se lo fossi, disdirei subito l’abbonamento: voi non mi avete aiutato a capire la storia che stavamo vivendo ieri e non mi aiutate neppure oggi.
Addio F.C.
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