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Oggi dilagano gesti di razzismo in tutta la nostra Penisola; sembra sia una realtà recente, poco avvertita prima… mentre viene a galla con prepotenza in questi giorni per una serie di circostanze strane:

- un Governo con simpatie nazionaliste,

- leggi e giudici permissivi,
- Forze dell’Ordine frustrate e rese impotenti,

- notevole presenza di stranieri, alcuni con 
   atteggiamenti trasgressivi (anche tra i turisti),

- una popolazione, come quella italiana, già alta

   per densità,
- la scarsità di lavoro,

- una politica di passati Governi che ha portato 
  l’Italia verso una crisi senza fine,

- la percezione di una mancanza di sicurezza a cui lo Stato non sa dare una risposta adeguata… ecc…


Tutto questo porta a far emergere un comune sentimento di ribellione e di rabbia che spesso sfocia in qualche forma di razzismo contro il diverso, il nero, lo zingaro, l’immigrato, ecc… colpevolizzandoli dei nostri guai. 



Il razzismo è ogni forma di tendenza che si fonda sulla presunta superiorità di una razza (sottinteso: la nostra) sulle altre; e tende a favorire e a provocare discriminazioni sociali o atti violenti di rifiuto.


Forme di razzismo sono tutti i tentativi che hanno come scopo la difesa di quella che si ritiene la purezza della propria razza da ogni possibile contatto o contaminazione esterna.

Razzismo ancora è considerare la propria razza come fattore determinante dello sviluppo civile di una società e quindi volontà di evitare mescolanze con altri popoli.

In questi giorni tutte le città e i borghi sparsi lungo la Penisola sono contrassegnati e scossi da forme di razzismo più o meno violente:
Roma, Catania, Vicenza, Caserta, Partinico, Latina, Rosarno, ecc... 

Credo non esista un paesetto in cui non si guardi al nero o allo zingaro (più che al Romeno o al Moldavo o all’Albanese….) con diffidenza, distacco e sospetto… e magari non si verifichi nei suoi confronti qualche gesto di rifiuto a sfondo razziale. 

L’aggressione a Daisy Osakue... a colpi di uova, creandole seri problemi alla retina è uno dei tanti fatti deprecabili di questi giorni e dei giorni passati.


Altre due aggressioni violente si sono verificate oggi contro due giovani colpevoli di essere "negri di m.." 

Ora è stata proposta dal Ministro leghista l’abrogazione della Legge Mancino che punisce i reati a sfondo razziale…


Sono tutti segnali, come campanelli di allarme che ci devono dire qualcosa.


A me cosa dicono?

1°
Non credo che l’Italia sia un Paese razzista o inospitale.

Nella nostra storia abbiamo avuto personaggi alla Perlasca, che ha rischiato la vita per salvare alcuni ebrei… e abbiamo migliaia di missionari sacerdoti e laici che volontariamente operano nei Paesi più poveri dell’Africa… e Medici senza Frontiere che curano i malati in tanti territori dell’Africa e dell’Asia martoriati dalle guerre, senza badare al colore della pelle.
2°
Riconosco che queste forme di “razzismo” verificatesi ultimamente sembrano dare credito alla responsabilità del Governo e più direttamente al Ministro Salvini.

Questi da giovane usava le uova contro avversari politici...; oggi tuttavia, un poco rinsavito, afferma che chi getta uova contro un nero è un “cretino” e non un razzista… 

Prendiamo atto.

3° 
Credo, ripeto, che gli Italiani non siano razzisti e neppure xenofobi (avversione verso gli stranieri e ciò che è straniero); 
quanto piuttosto che:

alcuni siano “cretini”, “vuoti”, “senza testa”, “sciocchi e stupidi”… in cerca di gesti plateali, arroganti, villani, dettati da una dose di maleducazione; cercano un modo per passare il tempo, perché si annoiano, non avendo hobby, né idee e tanto meno un lavoro… da gente cretina c’è da aspettarsi gesti cretini… che vanno comunque puniti con severità. 

Un'altra parte, molto esigua, di Italiani penso siano “delinquenti”, “banditi”, con la pistola e il coltello o il tirapugni in tasca: non hanno ideali, non hanno regole né morale, si impongono sugli altri con la forza del gruppo e del capo-branco, solitamente stupido e appunto delinquente.
Questi vanno fermati, processati subito e incarcerati, per impedire che commettano altri reati.


Un terzo gruppo di “razzisti” sono quelli motivati ideologicamente da idee naziste (naziskin e teste rasate (anche se non le hanno rasate), questi si ispirano a ideali nazisti e tentano di ri-creare la pura razza ariana: se non hanno “capelli biondi e occhi azzurri…”  sono m….

4° 
Per me, tutti i reati gravi o meno gravi, che mettono a disagio uno persona (bianca o nera che sia) vanno sanzionati in maniera forte e immediata (con o senza processo… intanto vanno messi in gattabuia e stanno là…) con il carcere o i servizi sociali fino alla completa rieducazione del soggetto.
5° 
Il guaio in Italia è che “comanda chi può e obbedisce chi vuole”, niente è mai proibito neppure ciò che è vietato per legge… 
Anche il delinquente più matricolato troverà sempre un avvocato, un Giudice disponibili a sanzionare un reato per sé grave (es. un pugno in faccia a una persona di passaggio, la violenza a una ragazza) con una nota o un puffetto sulla guancia.
6° 
Siamo stati tutti giovani, ma certe fesserie o atti (es. rompere una vetrina per gioco, allagare una scuola mettendola a soqquadro, derubare un benzinaio dopo averlo massacrato, oppure sparare a un passante per gioco (bianco o nero non è significativo) oppure anche solo offendere una persona per strada… non le abbiamo mai fatte !

Non siamo diventati Ministri e neppure sindaci… ma possiamo stare sereni che anche da giovani avevamo un poco di buon senso e da adulti oggi non abbiamo nulla di cui vergognarci… 
Eravamo solo stupidi o semplicemente ragazzi e giovani normali e perbene?

7° 
Non credo possiamo attribuire a questo Governo le malefatte di alcuni nostri connazionali che magari favoriti dalle parole di Salvini si permettono gesti e atti inconsulti: prendere a pugni la gente e sparare all’impazzata.

Salvini si sta bruciando con le sue sparate e sta manifestando il limite delle sue possibilità di Statista al Governo: piuttosto modeste.

8°
Credo piuttosto a quei Parlamentari ( e sono tanti) che da anni si decurtano il loro stipendio per dare un esempio di onestà e di correttezza.

A gente come questa, anche se sono al Governo con estremisti e intellettualmente modesti, do la mia fiducia… 
Se un domani l’elettorato italiano darà fiducia a Salvini, modificherò le mie convinzioni; se invece premieranno la buona volontà, l’onestà e la correttezza dei 5 stelle… sarà segno che anche Salvini è servito a far emergere il senso civico e il bene comune.
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